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 سمنان، نماینده ایران 
در ائتلاف شهرهای جاده ابریشم 

بعد از رقابت سمنان، قزوین و نیشابور در زمینه ظرفیت‌های 
گردشگری، فرهنگی و اقتصادی براساس الگوی »اتحادیه 
بین‌المللی شهرهای گردشگری در امتداد جاده ابریشم«، 
معاون گردشگری وزیر میراث فرهنگی، صنایع‌دستی و 
گردشگری از انتخاب سمنان به‌عنوان نماینده جمهوری 

اسلامی ایران در ائتلاف شهرهای جاده ابریشم خبر داد.

دلایل انتخاب سمنان 
به گزارش همشهری، اتحادیه بین‌المللی شهرهای گردشگری 
در امتداد جاده ابریشم از سوی چین تشکیل شده و به‌گفته 
 علی اصغر شالبافیان، سمنان نیز قرار است در کنار 
۲۰ شهر خارجی و ۲۰ شهر چینی تجربه همکاری در فضای 

بین‌المللی را در این زمینه داشته باشد.
مدیرکل میراث‌فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی سمنان 
با بیان اینکه این استان بیشترین طول جاده ابریشم را 
در میان استان‌های دیگر دارد به همشهری می‌گوید:‌ 
750کیلومتر از مسیر جاده ابریشم و همچنین بیشترین 

تعداد کاروانسرای این مسیر در استان سمنان قرار دارد.
به‌گفته امیر کرم‌زاده، 30کاروانسرای شاه‌عباسی در 
استان سمنان وجود دارد که 6مورد آنها در نوبت ثبت 
جهانی هستند. او همچنین 2اثر ثبت جهانی جنگل‌ ابر 
و مسیر راه‌آهن را از دیگر ویژگی‌های سمنان می‌داند و 
توضیح می‌دهد: انتخاب سمنان به‌دلیل تعدد آثار تاریخی 
و کاروانسراها در مسیر اصلی جاده ابریشم بوده است، زیرا 
هنوز بقایای جاده ابريشم در این استان وجود دارد که قرار 
است مرمت شود. مدیرکل میراث‌فرهنگی، گردشگری و 
صنایع‌دستی سمنان با اشاره به نزدیکی شهر سمنان به 
جنگل، کویر و بافت تاریخی ارزشمند از استقبال مسئولان 
این استان برای انتخاب سمنان به‌عنوان نماینده ایران در 

ائتلاف شهرهای جاده ابریشم خبر می‌دهد.
به‌گفته کرم‌زاده، شهرداری شهر سمنان متعهد شده است 

50میلیارد تومان در راستای این نمایندگی هزینه کند.

مقصد گردشگری و تجاری
مدیرکل میراث‌فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی سمنان 
در بخش دیگری از صحبت‌های خود با تأکید بر اینکه سمنان 
نماینده شهرهای ابریشم ایران است، توضیح می‌دهد: درواقع 
سمنان دبیرخانه است و علاوه بر معرفی و پیگیری امور 
خود، پیگیری و معرفی شهرهای دیگر مسیر جاده ابریشم 
را برعهده خواهد داشت. کویر و ستاره‌شناسی، جنگل و 
طبیعت‌گردی، توریسم‌ سلامت، معدن نمک، پرنده‌نگری، 
وجود دانشکده‌های معماری و گردشگری تا مقطع دکترا، 
تپه‌های میلک و حصار، روستای قلعه‌بالا در نوبت ثبت 
جهانی، شهرهای بین‌المللی بسطام و شهمیرزاد و 52رشته 
صنایع‌دستی مواردی است که کرم‌زاده به‌عنوان ویژگی‌های 
این استان برمی‌شمرد. به‌گفته وی، سمنان با وجود همه 
این ویژگی‌ها و ظرفیت‌ها به درستی معرفی نشده است 
و نمایندگی این استان در ائتلاف شهرهای جاده ابریشم 
می‌تواند به معرفی بهتر آن بینجامد؛ معرفی‌ای که سمنان را 

به مقصد گردشگری و تجاری مهم تبدیل کند.

ارزیابی مستمر
معاون گردشگری وزیر میراث فرهنگی، صنایع‌دستی و 
گردشگری هم درباره این انتخاب توضیح می‌دهد: دولت 
چین موضوع معرفی یکی از شهرهای ایران به‌عنوان نماینده 
تمامی شهرهای کشور برای عضویت در ائتلاف شهرهای 
جاده ابریشم را مطرح کرد و پس از طرح این موضوع بسیاری 
از استان‌ها و شهرهای کشور برای عضویت در این ائتلاف 
تقاضای خود را به وزارت میراث اعلام و برنامه‌های میزبانی 
خود را طرح کردند. علی‌اصغر شالبافیان حسین‌آبادی با 
اشاره به بررسی‌های انجام‌شده درباره ظرفیت‌های شهرهای 
متقاضی می‌گوید: پس از بررسی‌های انجام‌شده با توجه به 
ظرفیت‌های گردشگری فراوانی که در شهر سمنان وجود 
داشت و از این‌ جهت که این استان طولانی‌ترین مسیر 
جاده ابریشم را به‌خود اختصاص داده است، شهر سمنان 
به‌عنوان نماینده ایران در ائتلاف عضو شهرهای جاده ابریشم 
انتخاب شد. وی ازجمله ملاک‌های وزارت میراث فرهنگی، 
گردشگری و صنایع‌دستی کشور را آثار تاریخی‌ای عنوان 
می‌کند که در استان سمنان ثبت ملی شده‌اند. معاون 
وزیر میراث فرهنگی، صنایع‌دستی و گردشگری به برخی 
ظرفیت‌های گردشگری، فرهنگی و صنایع‌دستی استان 
سمنان اشاره می‌کند و ازجمله آنها غذای این استان را نام 
می‌برد که در زمره آثار ناملموس زبانزد است. به‌گفته وی، 
وجود گویش‌های مختلف و جشنواره‌های گردشگری که 
همگی برگرفته از فرهنگ کشاورزی و تاریخی استان سمنان 

است از دیگر مزایای این استان محسوب می‌شود.
او با اشاره به عزم مسئولان این استان برای تأیید تصمیم 
وزارتخانه مبنی بر انتخاب سمنان به‌عنوان عضو ائتلاف 
شهرهای جاده ابریشم توضیح می‌دهد: پس از انتخاب شهر 
سمنان ارزیابی‌های وزارتخانه به‌صورت مستمر و دوره‌ای 

جهت اجرای تعهدات این استان انجام خواهد شد.

  
جاده ابریشم یا راه ابریشم شبکه راه‌های به‌هم‌پیوسته‌ای 
با هدف بازرگانی در آسیا بود که خاور و باختر و جنوب 
آسیا را به هم و به شمال آفریقا و خاور اروپا پیوند می‌داد. 
این مسیری که تا سده پانزدهم میلادی به‌مدت 1700سال، 
بزرگ‌ترین شبکه بازرگانی دنیا محسوب می‌شد. یکی از 
مهم‌ترین شهرهای ایرانی در مسیر جاده ابریشم‌، نیشابور 
بوده است. این جاده از شهرهای سمنان، گرگان، یلان، 
اردبیل، همدان، زنجان، ری، قزوین، ساوه و کرمانشاه‌ نیز 

عبور می‌کرده است.
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مدیرکل آموزش و پرورش استان 
کرمان با اشاره به شکل‌گیری نهضت 
گفت:  استان،  در   مدرسه‌سازی 
اخیر عملیات ساخت ماه   ۱۰  در 
۴۳ مدرسه به همت خیران در کرمان 
آغاز شده است. به گزارش تسنیم، 
رضا رضایی افزود: روز گذشته نیز یک 
مدرسه خیرساز در زمینی به مساحت 
2500 مترمربع با زیربنای 490 مترمربع 
 و اعتباری بالغ‌بر 6میلیارد تومان

احداث ‌شد.
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مدرسه  

کرمان

مدیر زراعت سازمان جهادکشاورزی 
لرستان از توزیع ۴۰هزار تن کود اوره 
بین کشاورزان لرستانی خبر داد. به 
گزارش ایسنا، جواد طهماسبی اظهار 
کرد: در سند کشت پاییزه لرستان 
کشت ۴۵هزار هکتار گندم آبی و 
۱۹۲هزار هکتار گندم دیم درنظر گرفته 
شده و تاکنون ۴۰هزار تن کود اوره، 
۸۰۰۰تن فسفات و ۲۵۰۰تن پتاس بین 

کشاورزان توزیع شده است.
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مازندرانعکس خبر

کارگاه ساز‌سازی‌

موسیقی ایرانی توجه بسیاری از علاقه‌مندان به این هنر 
را به ساخت‌ساز و نواختن آن ازجمله تار و دوتار معطوف 

کرده است. برادران حاجی تبار در استان مازندران از دوران 
نوجوانی با ساخت‌ساز آشنا شدند. حرفه پدرشان نجاری 
بوده و حالا در کارگاه خود در قائم‌شهر مشغول ساخت 

دوتار و تار هستند. دوتار قدمتی چند هزارساله دارد و امروزه 
نواختن این‌ساز در مناطقی ازجمله شرق مازندران رواج دارد.  

عکس: مهر/حوا احمدی

آوازه عطر و طعم نان شهر کمشچه در شهرستان برخوار 

استان اصفهان به یک قرن پیش برمی‌گردد. زمانی که گزارش
کمشچه، روستایی بود با مردمانی کشاورز که فوت و فن 
پخت نان را تمام و کمال می‌دانستند و به نسل بعد نیز می‌آموختند. 
حدود 2دهه پیش بود که به همت اهالی و مسئولان شهرستان، 13نوع 
 نان نرم و خشکه در فهرست آثار ملی ثبت و کمشچه به نام شهر نان و 

برکت معرفی شد.
به‌گفته رئیس اتاق اصناف شهرستان برخوار، اشتغال هزار نفر از جمعیت 
6هزار نفری کمشچه در صنف نانوایی موجب شده است تا آمار بیکاری 
در این شهر نزدیک به صفر باشد. علی داوری به همشهری می‌گوید که 
شهر کمشچه یکی از مراکز پدافند غیرعامل کشور هم هست که در 
شرایط بحرانی و حوادث غیرمترقبه نان مناطق آسیب دیده را نیز تامین 
می‌کند. هر چند نانوایان کمشچه فعلا مشکلی در تامین آرد ندارند، 
اما سهمیه‌بندی شدن آرد و در پی آن افزایش قیمت نان آنان را نگران 
کرده‌است. با این حال اکبر عرب، رئیس اتحادیه نانوایان برخوار تأکید 

می‌کند به کسب‌وکار نانوایان کمشچه خللی وارد نخواهد شد.

خط قرمزی بر معضل بیکاری 
پخت نان شغل آبا و اجدادی اهالی شهر کمشچه است. استفاده از گندم 
و آرد بومی، استراحت خمیر به‌مدت ۲ساعت، سینی‌های گلی دست‌ساز 
برای قرار گرفتن خمیر و پخت در تنور‌ها و زمان ۲دقیقه‌ای پخت ‌ و 
استفاده نکردن از جوش‌شیرین از عوامل مرغوبیت نان کمشچه است. 
روش پخت موجب می‌شود تا نان علاوه بر مرغوبیت، ماندگاری بیشتری 

نیز داشته باشد.
اهالی شهر نان و نانوایان از 2دهه پیش شکل و شمایل جدی‌تری به‌کار 
خود دادند و با راه‌اندازی واحدهای صنفی به جای پخت نان در تنورهای 
گلی خانه، نام شهر خودشان را در آثار ملی ثبت کردند. مهارت پخت 
13رقم نان سنتی کمشچه از 20نوع نان کمشچه در سال۹۱ در فهرست 

آثار ناملموس کشور ثبت شده‌است.
 فرماندار شهرستان برخوار به همشهری می‌گوید: با وجود اینکه 
واحدهای پخت نان به شکل صنعتی نیز فعال هستند، برند نان کمشچه 
سنتی‌پزی است. محمدرضا قربانی با اشاره به کیفیت مرغوب آرد 
کمشچه ادامه می‌دهد: نانوایان، نان با کیفیتی می‌پزند که آوازه‌اش در 
کشور پیچیده و روزانه نان کمشچه راهی شهرستان‌های اصفهان و دیگر 
شهرهای استان‌ها می‌شود و حتی کشورهای عربی حاشیه خلیج‌فارس، 

مشتری پروپاقرص نان خشکه کمشچه هستند.
ساز و کار پخت نان در کمشچه، چرخه کارآفرینی و اشتغال به‌کار ایجاد 
کرده‌است که به‌گفته قربانی، معضل بیکاری در این شهر کاهش پیدا کرده 

و به ندرت می‌شود، فردی بیکار را پیدا کرد.
قربانی می‌گوید: گذشته از کشاورزانی که در کشت گندم و تهیه آرد 
مشغول کارند، در هر واحد نانوایی حدود 6نفر کار می‌کنند و در چرخه 

توزیع افرادی مشغول‌اند که به نان‌بر شناخته می‌شوند.

بانوان دستی در پخت نان دارند
کمشچه در 25کیلومتری اصفهان است و حدود 6هزار نفر جمعیت دارد. 
اینجا بانوان نیز دستی در پخت نان دارند و بیش از نیمی از شاغلان این 
صنف را بانوان تشکیل می‌دهند. رئیس اتاق اصناف شهرستان برخوار در 
این‌باره به همشهری می‌گوید: معمولا در هر نانوایی 6نفر مشغول به کارند 
که 2نفر آقا و 4نفرشان را بانوان تشکیل می‌دهند. نبود بیمه و مزایا برای 
برخی از شاغلان این صنف معضلی است که با رئیس اتاق اصناف برخوار 
در میان می‌گذاریم. علی داوری از نظارت بر این موضوع خبر می‌دهد 

و می‌گوید: درنظر داریم این مشکل را حل و فصل کنیم که بیشتر برای 
بانوان سرپرست خانوار که مشغول کار هستند، مطرح می‌شود.

نان بدون ضایعات
تنورهای گلی کمشچه هنوز هم روشن و داغ است. نان‌های بدون ضایعات 
و دورریز و با ماندگاری بالا دست مشتری می‌دهد. موضوع کیفیت نان 
کمشچه که باعث ثبت ملی هم شده است را با رئیس اتحادیه نانوایان 
شهرستان برخوار در میان می‌گذاریم. اکبر عرب به همشهری می‌گوید: هم 
نان‌های سنتی که از دیرباز با تنورهای گلی پخته می‌شد و هم نان‌هایی که 
اکنون با دستگاه‌های صنعتی پخته می‌شود، بدون کناره است و برای همین 
ضایعاتی هم ندارد. البته روش چانه‌گیری و عمل‌آوردن خمیر و پخت نان 
هم فوت و فن‌هایی دارد که در کیفیت نان بی‌تأثیر نیست. تهیه نان بدون 

دورریز و ضایعات، مصرف آرد و گندم کمتری را در پی دارد.

  
اهالی کمشچه از دیرباز از راه کشاورزی و کشت محصولاتی همچون گندم 
و جو، سیب زمینی، ذرت، چغندرقند انگور، پسته و انار روزگار می‌گذراندند. 
پخت نان مرغوب هم یکی از هنرهای این مردم است که پس از ثبت ملی این 

شهر را به نام شهر نان و برکت سر زبان‌ها انداخته است‌.

»کمشچه«؛ هم نان دارد و هم برکت
اشتغال 20درصد اهالی شهر‌کمشچه اصفهان در صنف نانوایی‌موجب شده این شهر معضل بیکاری نداشته باشد

پخت روزی 4میلیون قرص نان 
هزار نفر از مردم شهر کمشچه با جمعیتی بالغ بر 6هزار 
نفر، به پخت نان مشغول‌اند و همین باعث شده تا کمشچه 
معضل بیکاری نداشته باشد. بیش از نیمی از شاغلان در 
نانوایی‌های کمشچه، بانوان هستند. در این شهر 110واحد 
صنفی نانوایی دایر است. 30خانه هم با داشتن تنور سنتی 
گلی همچنان به پخت نان ادامه می‌دهند. نانوایان این شهر 
روزانه 4میلیون قرص نان می‌پزند که نه‌تنها به شهرستان 
اصفهان بلکه به سوپرمارکت‌ها و فروشگاه‌های زنجیره‌ای 
استان‌های دیگر و حتی کشورهای حاشیه خلیج‌فارس 
نیز ارسال می‌شود. واحدهای صنفی هر دو هفته یک‌بار 

20هزارو500کیسه آرد دریافت می‌کنند.
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 تردد زائران عتبات عالیات
از مرز خسروی بعد از 9سال وقفه 

سرمایه‌گذاری در معادن زنجان

تردد کاروانی زائران عتبات 

عالیات پس از ۹سال وقفه از مرز
دیروز، دوشنبه30 آبان، از 
مرز رسمی خسروی در شهرستان مرزی 

قصرشیرین استان کرمانشاه آغاز شد.
به‌گزارش ایرنا، سرپرست فرمانداری 
قصرشیرین افزود: دیروز در نخستین گروه 
از عزیمت کاروانی زائران ۸۰نفر در قالب 
۲کاروان زیرنظر سازمان حج و زیارت که 
مربوط به استان کرمانشاه هستند از مرز 

خسروی عازم عراق شدند.
محمد حیدری افزود: ساعات مجاز خروج 
 از مرز رسمی خسروی به عراق روزانه از
7 صبح تا 5 عصر است و در این ساعات زائران 
می‌توانند با داشتن گذرنامه معتبر از این مرز 

به عراق سفر کنند.
وی اظهار داشت: زائران قرار است در مسیر 
رفت یا برگشت از عتبات عالیات حتما یک 
شب را در قصرشیرین اقامت داشته باشند 
که این به رونق اماکن اقامتی این شهرستان 
کمک می‌کند. سرپرست فرمانداری 
قصرشیرین در ادامه گفت: ۵۸گیت ورود 

و خروج و داشتن امکانات بسیار عالی در 
مجموع پایانه بین‌المللی مرز خسروی و 
همچنین داشتن راه دسترسی مناسب و 
وجود اماکن اقامتی بسیار مناسب با ظرفیت 
یک‌هزارو۵۰ تخت از مجموعه شرایطی است 
که برای رفاه زائران عتبات عالیات فراهم 

شده است.
خسروی قدیمی‌ترین و اصلی‌ترین و 
مناسب‌ترین مرز برای تردد زائران است که 
پس از ۹سال وقفه به‌دنبال بسته شدن مرز 
در خرداد ماه سال۹۲ شاهد اعزام نخستین 
گروه از کاروان زائران به عتبات عالیات است. 
مرز رسمی خسروی در خرداد ماه سال۹۲ 
به‌دنبال حمله انتحاری در مسیر اتوبوس‌های 
زائران ایرانی در منطقه شهربان در نزدیکی 
شهر المقدادیه در ۹۰کیلومتری شمال 
عراق بسته شد که در نتیجه این عملیات 
تروریستی ۴۳نفر از زائران ایرانی مجروح و 
شهید شدند. قصرشیرین در غرب کرمانشاه 
بیش از ۲۷هزار نفر جمعیت و بیش از 
۱۸۶کیلومتر مرز با عراق دارد که دارای ۲مرز 

رسمی خسروی و پرویزخان است.

رئیس سازمان صنعت، معدن و 

تجارت استان زنجان گفت: معدن
۹معدن به‌صورت مجتمع در 
شهرستان ماهنشان قرار دارد و نخستین 
مزایده نیز در قالب بسته سرمایه‌گذاری در آن 

انجام خواهد شد.
به‌گزارش مهر، ناصر فغفوری گفت: برخی از 
معادن به‌دلیل پایین بودن ظرفیت و نداشتن 
‌توجیه اقتصادی، در مزایده شرکت کننده‌ای 
ندارند و برای رفع این مشکل بر مبنای سیاست 
اعلامی از سوی وزارت صمت، زنجان نخستین 
استانی بود که اولین بسته سرمایه‌گذاری 

معدنی را در کشور تعریف کرد.
رئیس سازمان صنعت، معدن و تجارت استان 
زنجان با بیان اینکه دومین بسته سرمایه‌گذاری 
معدنی استان نیز در حال تهیه است، ادامه داد: 
استفاده از ظرفیت‌های ایمیدرو)سازمان توسعه 
و نوسازی معادن و صنایع معدنی ایران(  و ایجاد 
زیرساخت برای مجتمع‌های معدنی در استان 
ضروری است که در همین خصوص توافقات 

کاربردی با این سازمان انجام شد.
وی با بیان اینکه برای پهنه‌بندی نیز منطقه‌ای 

به‌وسعت ۲۵۰کیلومتر مترمربع در شمال 
شهرستان طارم )منطقه پاسار( در این منطقه 
پهنه‌ای تعریف شده و در اختیار ایمیدرو قرار 
خواهد گرفت، چراکه واگذاری به غیرایمیدرو 

باید از طریق مزایده انجام شود.
رئیس سازمان صنعت، معدن و تجارت استان 
زنجان گفت: مناطق دیگری در استان که بتوان 
در قالب پهنه بندی تعریف کرد، نیز بلافاصله 
با هماهنگی ایمیدرو تعریف و از وزارتخانه 
درخواست می‌شود در اختیار ایمیدرو قرار 
گیرد تا کارهای اکتشاف و پیگیری را انجام 
دهد بعد از تعریف مناطق برخی پهنه‌ها را 
خود ایمیدرو کار کند و دیگر مناطق به مزایده 
 گذاشته شده و تقسیم کار و فرایندهای آن

 انجام می‌شود.
فغفوری با بیان اینکه اقدامات لازم انجام شده 
و به مرحله فراخوان نیز رسیده است که منتظر 
ابلاغیه وزارتخانه و برگزاری مزایده هستیم، 
افزود: طبق تصمیم‌گیری مقرر شد که‌ معادن 
متروکه و یا غیرفعالی که همین وضعیت 
 را دارند در قالب بسته دوباره به ایمیدرو

معرفی شوند.‌‌

کرمانشاه

زنجان


